Акрамжон Неъматов: «Межрегиональная взаимосвязанность – важный фактор стабильности и безопасности Центральной и Южной Азии»















11-12 ноября текущего года в г. Исламабаде (Пакистан) состоялось шестое заседание «Диалога Маргалла – 2025», организованное Исламабадским институтом политических исследований.

В мероприятии приняли участие руководители государственных и аналитических структур Пакистана, США, Китая, России, Великобритании, Афганистана, стран ЕС, Ближнего Востока и Центральной Азии.

Среди высоких гостей были министры иностранных дел Пакистана Мухаммад Исхак Дар, информации и радиовещания Аттаулла Тарар, юстиции Азам Назир Тарар, информационных технологий Шаза Фатима Хаваджа.

На конференции основное внимание было уделено вопросам сохранения стратегической и экономической стабильности, поддержания региональной безопасности, выстраиванию взаимосвязанности.

С докладом об актуальности укрепления сотрудничества между Центральной и Южной Азией выступил первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Акрамжон Неъматов.

Эксперт отметил, что межрегиональная взаимосвязанность имеет важное значение как для

экономического развития, так и для поддержания безопасности в макрорегионе Евразии.

По его словам, в Центральной Азии сегодня существует прочный консенсус относительно укрепления всесторонних связей с Южной Азией. Это подтверждает специальная резолюция Генассамблеи ООН «Укрепление взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией», принятая в 2022 году по инициативе Президента Узбекистана и поддержанная всеми странами региона.

Акрамжон Неъматов особо подчеркнул, что для ЦА взаимосвязанность – это вопрос диверсификации торговых и транспортно-логистических маршрутов, которые могут придать мощный толчок экономическому росту.

«Южная Азия, в свою очередь, получит доступ к рынку Центральной Азии с её быстрорастущим потребительским спросом. Более того, наш регион может служить своего рода платформой для выхода на рынки всей Евразии», - считает первый заместитель директора ИСМИ.

Он обратил внимание на демографический потенциал Центральной Азии: ежегодно её население увеличивается почти на 1,4 миллиона человек, и к 2050 году оно превысит 100 миллионов, что делает регион одним из «самых молодых» в мире со средним возрастом населения 26 лет.

Представитель ИСМИ особо подчеркнул, что благодаря политике добрососедства Центральная Азия стала более консолидированной. Она превращается в пространство новых возможностей и центр экономического притяжения. За последние восемь лет экономика ЦА ежегодно росла на 6% - в два раза больше, чем в среднем по миру. При этом за тот же период торговля с внешним миром увеличилась в два с половиной раза.

Как утверждает эксперт, новая ситуация в Центральной Азии создает благоприятные условия для межрегионального сотрудничества и реализации крупных трансрегиональных инфраструктурных проектов. «Сегодня центральноазиатские страны проводят политику открытости, восстанавливая свою историческую роль моста между Западом и Востоком, Севером и Югом. Более того, ЦА становится перспективной точкой роста, укрепляя взаимосвязанность всей Евразии», - убеждён он.

Акрамжон Неъматов констатировал, что Узбекистан и Пакистан выступают флагманами в развитии сотрудничества между Центральной и Южной Азией.

С избранием в 2017 году Шавката Мирзиёева Президентом Республики Узбекистан отношения между Ташкентом и Исламабадом вышли на уровень стратегического партнерства. Ведется постоянный и всеобъемлющий политический диалог. Всего за последние четыре года было проведено почти двадцать переговоров на высоком уровне – в два раза больше, чем за предыдущие тридцать лет.

Торговля демонстрирует беспрецедентный рост: с 2017 года оборот увеличился в 11 раз, достигнув более 400 миллионов долларов. Наряду с этим присутствие пакистанского бизнеса в Узбекистане выросло в 6 раз – порядка 200 предприятий.

Отрадно, что расширяются контакты между людьми: если в 2017 году в Узбекистане обучалось более 20 пакистанцев, то сегодня их число достигло 1,2 тысячи.

«Показатели продолжают расти, формируя будущее двустороннего взаимодействия. И это не предел, потенциал огромен. Узбекистан твёрдо настроен на совместную работу с Пакистаном и всеми партнёрами по укреплению сотрудничества», заключил Акрамжон Неъматов.

Кроме того, в рамках участия в «Диалоге Маргалла – 2025» первый заместитель директора ИСМИ провел ряд встреч с представителями пакистанского экспертного сообщества.

В частности, состоялись переговоры с президентом Исламабадского института политических

исследований Маджидом Эхсаном, директором Центра изучения Афганистана, стран Ближнего Востока и Африки при Институте стратегических исследований Исламабада Аминой Хан, а также с профессором Пешаварского университета Мансуром Ахмад Ханом и другими.

Были обсуждены вопросы дальнейшего углубления узбекско-пакистанского сотрудничества, в т.ч. взаимодействия по линии аналитических структур.